

前三季度全州经济数据发布——

经济承压增长 发展质量持续提升

□ 记者 苏云慧

10月24日,州统计局和国家统计局大理调查队发布前三季度全州经济运行情况。总体看,全州经济运行承压增长,总体运行平稳,发展质量持续提升。

农业生产总体稳定 特色作物增势良好

守牢粮油生产安全底线,高原特色农业扩规提质增效,农业生产总体保持稳定。前三季度,全州农林牧渔业现价总产值442.57亿元,按可比价同比增长2.7%。其中,农业(种植业)产值252.32亿元,增长4.2%;林业产值24.44亿元,增长4.8%;畜牧业产值130.82亿元;渔业产值4.72亿元,增长0.6%;农林牧渔服务业产值30.27亿元,增长3.2%。

种植业平稳增长。全州夏粮播种面积133.23万亩,同比增长1.2%,夏粮产量30.97万吨,同比增长1.3%。秋收进展顺利,全年粮食有望稳产保收。

畜牧业有所恢复。猪牛羊禽肉产量30.40万吨,下降2.6%,较上半年收窄1.4个百分点。

特色作物增势良好。蔬菜产量151.67万吨,增长2.9%;水果产量129.68万吨,增长8.6%,其中柑橘类产量44.52万吨,增长10.3%;鲜切花产量3505.21万支,增长41.7%。

工业经济向“新”向“绿” 新动能支撑有力

坚持不懈抓产业、主攻工业,工业经济向“新”向“绿”发展步伐加快。前三季度,全州规模以上工业增加值同比增长9.4%。采矿业增加值同比增长21.1%,制

造业增长11.2%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长5.1%。

高技术产业持续高速增长。高技术产业产值增长99.8%,延续年初以来高速增长态势,其中电子及通信制造业增长135.6%。

“新三样”支撑有力。新能源汽车、光伏、绿色铝产业增加值分别增长145.5%、219%和34.7%,合计拉动规模以上工业增加值增长9.0个百分点。绿色能源产品产量高速增长,太阳能电池(光伏电池)产量同比增长1.8倍,太阳能工业用单晶硅产量同比增长6.6%。

“老四样”稳步增长。食品制造业增加值增长0.9%,非金属矿物制品业增长7.2%,有色金属冶炼和压延加工业增长15.2%,饮料和精制茶制造业增长8.8%。

电力保障供应有力 太阳能发电快速增长

全力打造全省一流清洁能源基地,光伏发电装机容量发展迅猛,绿色能源、新能源快速发展,电力保障供应有力。前三季度,全州规模以上工业发电量267.9亿千瓦时,同比增长7.0%。其中,太阳能发电量25.8亿千瓦时,增长81.0%;水力发电量195.1亿千瓦时,增长3%;风力发电量43.4亿千瓦时,下降0.2%,较1至8月收窄0.3个百分点;火力发电量3.6亿千瓦时,增长13.4%。清洁能源比重达98.7%。

全州全社会用电量147.1亿千瓦时,同比增长17.2%。其中,一产用电量3.8亿千瓦时,增长13.6%;二产用电量108.5亿千瓦时,增长20.4%(其中工业用电量106.2亿千瓦时,增长22.4%);三产用电量18.5亿千瓦时,增长10.0%。城乡居民生活用电量14.6亿千瓦时,增长7.0%。

重点行业增势较好 现代服务业加快发展

全力培植服务业新业态,加快发展现代服务业。1至8月,全州规模以上服务业(错月指标)8个重点行业实现营业收入50.56亿元,增长15.2%,较1至7月加快0.5个百分点。

高技术服务业、接触性服务业发展较好。信息传输、软件和信息技术服务业增长7.2%;交通运输仓储和邮政业增长16.4%;教育行业增长22.2%;文化体育娱乐业增长13.2%。

市场消费基本平稳 部分升级类商品趋于活跃

促进消费品以旧换新各项政策持续发力显效。前三季度,全州实现社会消费品零售总额513.08亿元,同比增长0.3%。

按经营单位所在地分,城镇消费品零售额414.29亿元,同比下降0.5%;乡村消费品零售额98.79亿元,增长3.8%,较上半年加快0.2个百分点。按消费形态分,商品零售463.10亿元,下降0.7%;餐饮收入49.98亿元,增长9.7%。

部分升级类商品趋于活跃。限额以上单位体育娱乐用品类、通讯器材类、电子出版物及音像制品类分别增长29.9%、13.7%和10.3%。石油类商品增长平稳,限额以上单位石油及制品类零售额增长4.0%。

投资降幅扩大 生态保护投资增长

全力支持重点行业、重点领域投资,推动稳投资、优结构。前三季度,全州固定资产投资(不含农户)同比下降

29.1%。扣除房地产开发、交通、水利投资后,全州固定资产投资下降23.9%。

产业投资占比提升。产业投资占全部投资的比重为50.1%,较去年同期提高3.8个百分点。工业投资占比提高,占全部投资比重为32.6%,较去年同期提高5.6个百分点,其中能源工业投资占比提高8.7个百分点。

生态保护投资保持增长。生态保护投资增长32.7%,占全部投资的比重为3.5%。

居民消费价格同比小幅回落 环比持平

前三季度,全州居民消费价格指数(CPI)同比下降0.2%,与1至8月持平。9月当月,CPI同比下降0.3%,环比持平。

分类别看,食品烟酒价格下降0.7%,衣着上涨0.7%,居住下降1.2%,生活用品及服务上涨1.5%,交通通信下降2.2%,教育文化娱乐上涨0.8%,医疗保健上涨2.0%,其他用品及服务上涨5.5%。在食品烟酒价格中,猪肉上涨1.6%,鲜菜下降2.7%,粮食下降0.9%,鲜果下降0.8%。

居民收入保持增长 农村居民收入增长快于城镇居民

全州居民人均可支配收入23290元,同比增长4.6%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入35859元,增长3.7%;农村居民人均可支配收入14110元,增长6.4%。

居民人均消费支出16606元,同比增长7.3%。分城乡看,城镇居民人均消费支出21634元,增长7.7%;农村居民人均消费支出12933元,增长6.7%。

宾川县积极化解不动产“办证难”问题

□ 通讯员 杨金蕾 白秉仲

“我们业主之前一直没拿到产权证,心里非常担忧,没有归属感。现在通过各部门的协调,产权证终于办下来了,悬着的心终于踏实了。”近日,宾川县金色佳园小区首批25名业主拿到了属于他们的不动产权证书,期盼了五六年的心头大事终于解决,业主们的喜悦之情溢于言表。

据悉,金色佳园小区因房地产开发企业资金链断裂,导致200余户业主不动产权证未成功办理。对此,宾川县自然资源局积极组织相关人员进行调查核实,核实情况后,在积极向上反映争取政策的同时,保持与住建、法院等部门的长

效沟通,协作推进处理“办证难”问题。

宾川县不动产登记中心主任王龙介绍:“目前,金色佳园小区办证的通道已经打开。我们第一批颁发了25本不动产权证,后续100多位业主的产权证办理也在积极推进中,将会尽快交到业主手中。”

小小房产证,牵动万家心。据介绍,过去,由于各种历史遗留问题,宾川县部分房屋多年无法登记办证,成了很多群众的一块“心病”。面对群众的期盼和诉求,今年以来,宾川县自然资源局聚焦化解不动产权证“办证难”问题,开展“办证集中攻坚行动”,协调各部门信息互通、加强配合,化解了一大批登记历史遗留问题,让不动产“动”起来,用心用情用法解决群众的烦心事、愁难事。

上接第一版

逐风前行、畅享自然,在2024中国户外运动产业大会大理洱海自行车赛中,来自全国各地的1500名骑手在苍山洱海间共赴一场运动盛宴。

如何“将赛事流量”转化为“消费增量”?此次大会中“赛事+N”融合共振的创新办会模式打通了转化的新路径。本次大会设立了“1+6”资源推介体系(即1场云南专场资源推介和6场针对北京、山东、成都等地的户外运动生态资源与赛事资源推介),通过推介,参会者们深入了解各地户外运动产业的特色资源和发展成果,不断寻找潜在的合作机会,搭建了高效的交流与合作平台。

在10月27日举行的2024中国户外运动产业大会云南省户外运动产业资源推介专场上,重点筛选了大理白族自治州、丽江市、怒江傈僳族自治州、迪庆藏族自治州4个承办州(市)的199个招商项目,并进行清单式推介,共收集771个招商项目信息,重点包装了86个高水平招商项目,招商金额达456亿元。

国家体育总局副局长、中华全国体育总会副主席周进强表示,户外运动产业是充满活力和潜力的绿色产业、朝阳产业。中国户外运动产业大会自去年举办以来,受到社会广泛关注,大会不仅全方位展示了户外运动产业发展的前沿思想、前沿成果,还为政府、协会、企业、消费者搭建了沟通的平台,在促进信息交流与资源共享的同时,也推动了产业的创新与升级,在凝聚社会共识、提振市场信心、稳定发展预期等方面发挥了重要作用。

国际交流 视野拓展 全面激活户外运动开放活力

产业创新离不开行业各端、产业生态的互相交流,开放的心态、广阔的视野才是制胜未来的关键。本次大会通过设置专题国际活动,特邀国际专家、行业代表等共谋产业发展、推介国际企业、搭建合作平台。

大会设置“国际户外休闲与人才教育”“中英户外活动”“自然资源向户外运动开放”等专题国际活动,特邀来自缅甸、泰国、越南、老挝、柬埔寨、尼泊尔、英国、德国和法国等国家的户外运动机构和团体参加,分享经验感受,增进互信、深入洽谈交流,持续为中国户外运动产业开拓新市场、注入新活力。

在“中英户外运动”专题活动中,国家体育总局体育经济司副司长范文涛

九届州委第十轮巡察全面进驻

日前,根据州委巡察工作安排,九届州委第十轮巡察州委第一至第五巡察组完成进驻,本轮对8个部门的提级巡察和对1个部门的常规巡察全面展开。

州委巡察工作领导小组派员带队开展巡察进驻动员,针对提级巡察分别向相关县委进行了情况通报,被巡察部门先后召开巡察工作动员会。会前,与被巡察部门主要负责人见面沟通,通报了巡察任务,提出了工作要求。会上,通报了干扰巡察典型案例,州委巡察组组长通报了巡察的主要任务、方式方法和工作要求,州委巡察工作领导小组对扎实开展好本轮巡察作动员讲话,被巡察部门主要负责人主持会议并表态。

州委巡察组组长指出,本轮巡察坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想、关于党的建设的重要思想和关于巡视工作的重要论述,严格执行新修订的《中国共产党巡视工作条例》,认真贯彻落实党中央决策部署及省委工作要求,坚守政治巡察定位,紧盯权力和责任,紧盯“一把手”和领导班子,紧盯群众反映强烈的突出问题,紧盯巡察整改和成果运用,重点查找被巡察部门履职尽责使命方面的政治偏差。

州委巡察工作领导小组强调,被巡察部门要深入学习习近平总书记关于巡视工作的重要论述,贯彻新修订的《中国共产党巡视工作条例》,从政治高度对待巡察,用党性原则配合检查,以诚恳态度接受监督,借

助“政治体检”的有利契机,推动解决难题,理顺体制机制,进一步提振干事创业精气神,助推各项工作创优提质。州委巡察组和全体巡察干部要聚焦党中央决策部署在基层落实情况、群众身边不正之风和腐败问题、基层党组织和党员队伍建设、巡察整改和成果运用等加强监督检查,特别注重将巡察嵌入到集中整治和清廉大理建设中一体推进,努力实现监督质效的“双提升”。

被巡察部门主要负责人一致表示,将进一步提高政治站位,坚决贯彻落实省委、州委及州委巡察工作领导小组工作要求,严守纪律规矩,切实增强接受巡察监督的政治自觉、思想自觉、行动自觉,全力支持配合巡察工作,借助巡察有利契机补齐工作短板,奋力推动各项工作再上新台阶。

根据安排,巡察组将在被巡察部门工作40至50天,巡察期间分别设信访举报电话、邮政专用信箱、电子邮箱、二维码。依据规定,巡察组主要受理反映被巡察部门领导班子及其成员、其他州管干部、内设机构及派驻机构主要负责人,以及下一级党组织主要负责人和其他重点岗位人员问题的来信来电来访,重点是违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题,将按规定交由有关部门处理。巡察组纪委监察机关、县委组织部、宾川产业园区的巡察组受理信访举报时间截止2024年12月10日,每天受理电话时间为8:30—18:00。

州委各巡察组进驻情况及联系方式公告

巡察组	组长	副组长	巡察对象	巡察时间	信访举报电话	邮政专用信箱	电子邮箱	二维码
第一组	周智琴	马汝军	云龙县诺邓镇	2024年10月29日至12月15日	18887203105	云南省大理州A508号信箱	zwxcz1@163.com	
第二组	李志祥	寸彦林 段直霞	宾川县纪委监委机关	2024年10月29日至12月5日	18887203109	云南省大理州A509号信箱	zwxcz2@163.com	
			宾川产业园区					
第三组	苏志敏	杨镇川	鹤庆县纪委监委机关	2024年10月30日至12月5日	18887203106	云南省大理州A510号信箱	zwxcz3@163.com	
			鹤庆县委组织部					
第四组	李庆敏	杨 梁	漾濞县苍山西镇	2024年10月29日至12月15日	18887203428	云南省大理州A511号信箱	zwxcz4@163.com	
第五组	代文喜	李四铭	祥云县纪委监委机关	2024年10月30日至12月5日	18887203107	云南省大理州A512号信箱	zwxcz6@163.com	
			祥云县委组织部					

(来源:中共大理州委巡察工作领导小组办公室)



绿色发展 共享生态

青鱼
分布:中国长江以南平原地区水域及云南元江等。
身体呈青黑色,肉食性鱼类,极其喜食螺蛳和团头鮊,又被称为螺蛳青。



(大理海洋世界供稿)

公益广告

简单生活 拒绝浪费 资源有限 珍惜共有

低碳生活 健康大理

